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Вступ. Повномасштабне вторгнення РФ поста-
вило українську державність під загрозу втрати 
суб’єктності та, в перспективі, знищення. Водночас 
речники російської агресії неодноразово артикулю-
вали протягом 2022 р. намір знищити й українську 
ідентичність як таку. Це, безперечно, слід тракту-
вати як прямий геноцид української нації. Автор 
концепту геноциду Р. Лемкін наголошував, що 
геноцид являє собою «скоординований план різ-
номанітних дій, що мають на меті руйнацію сутніс-
них, істотних підвалин національних груп, з метою 
знищення самих груп» [13]. Агресія проти України 
свідчить про наявність у РФ такого плану і такої 
мети. Наразі Україна бореться за власне існування 
з агресором, ресурси якого значно переважають, 
і який шантажує світ загрозою ядерної катастрофи.

Злочинні дії агресора зустріли героїчний спро-
тив українців. Це – ключовий чинник успіхів україн-
ської армії, яка відвойовує захоплені ворогом укра-
їнські території. Звитяга українців, та, передовсім, 
українських військових, дивує і захоплює весь 
цивілізований світ. Для українців вона тим більш 
значуща.

Військова звитяга – не лише визначальний чин-
ник безпосередніх військових успіхів України, але 
й важлива складова національного міфу. Наразі 
набувають підтвердження самоідентифікація 

українців як нескореної нації, нащадків волелюб-
них козаків. Боротьба проти загарбників, за сво-
боду і гідність є ключовим сюжетом українського 
історичного наративу, вона визначає координати 
української політичної культури та національної 
пам’яті. Втім, нині українські захисники боронять 
не лише Україну, але й усю західну цивілізацію.

Новий етап такої боротьби, що триває нині, має 
бути органічно апропрійовано структурами колек-
тивної пам’яті, символічними та ціннісними струк-
турами української ідентичності. 

Посередниками у такій апропріації традиційно 
виступають пам’ятники, монументи та меморіали. 
Будь-які пам’ятники маркують публічний простір 
як такий, в межах якого набуває ваги та підтримки 
певна політична чи культурна традиція, на який 
поширюється певний комплекс уявлень та практик 
[3, с. 199-201]. Водночас пам’ятники, що увічнюють 
військову звитягу та героїзм, мають більш вузьку 
«спеціалізацію».

Глорифікуючи військові подвиги, такі пам’ятники 
найчастіше слугують меморіалізації певних 
історичних подій. Однак меморіалізації той чи 
інший історичний епізод підлягає лише тому, що 
в ньому колись набула втілення драма збройної 
боротьби за певні значущі цінності. Таким чином, 
в пам’ятнику на символічному рівні набувають 
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вираження орієнтири та цінності певного соціуму, 
нації, країни, які відстоювалися в конкретних істо-
ричних обставинах.

Водночас пам’ятники, що глорифікують вій-
ськову звитягу, виконують наступні суспільні  
функції:

- сприяють зміцненню загальнонаціональної 
солідарності шляхом формування неконфліктної, 
патріотичної колективної пам’яті;

- зміцнюють почуття обов’язку і відповідаль-
ності громадян перед Батьківщиною, мобілізують 
на її захист і здійснюють виховну функцію;

- вивищують цінність миру і спонукають шукати 
можливостей запобігти війнам у майбутньому;

- як місце проведення дипломатичних церемо-
ній, позиціонують країну як таку, що здатна захис-
тити свою незалежність, суверенітет та цінності.

Хоч російсько-українська війна далека від 
завершення, меморіалізація військової звитяги 
українських захисників – нагальне завдання полі-
тики пам’яті в сучасній Україні. Вже зроблено перші 
кроки з глорифікації військової звитяги сучасних 
українців у пам’ятниках та меморіалах. Водночас 
основні засади такої меморіалізації (зокрема аксі-
ологічні) наразі є предметом наукових та експерт-
них оцінок та дискусій. 

Мета та завдання. Мета статті – в аксіоло-
гічній перспективі проаналізувати динаміку про-
цесів меморіалізації військової звитяги, втіленої 
в пам’ятниках України. Для реалізації цієї мети 
поставлено завдання окреслити:

- основні етапи військової історії, що набули 
меморіалізації у пам’ятниках та монументах;

- засоби та результати корекції успадкованих 
форматів меморіалізації відповідно до ціннісних 
засад українського суспільства, а також національ-
ного історичного наративу та нових завдань полі-
тики пам’яті в незалежній Україні.  

Методи дослідження. Методологічну основу 
дослідження складає сполучення загальноло-
гічних підходів, таких як аналіз, узагальнення та 
моделювання. Перші два застосовуються при 
описі та систематизації інформації щодо наяв-
них в Україні військових пам’ятників, які марку-
ють публічний простір українських міст та сіл. На 
основі результатів аналізу та відповідних узагаль-
нень стає можливим моделювання вітчизняної 
традиції меморіалізації військової звитяги, а також 
її корекції відповідно до ціннісних засад україн-
ського суспільства. Визначальну роль при такому 
моделюванні виконує нормативно-ціннісний підхід, 
який акцентує на аксіологічній складовій політики 
пам’яті. Апеляція до історичної традиції увічнення 
військового героїзму зумовлює також застосу-
вання історичного підходу. Сполучення згаданих 
методів та підходів уможливлює системний під-
хід, який дозволяє сполучати отримані результати 
у систему висновків, що можуть бути враховані 

при розробці стратегій політики пам’яті в Україні. 
Результати. Процеси емансипації колись коло-

нізованих народів тривають по всьому світу, чим 
зумовлена активна переоцінка артефактів доби 
колоніалізму. Розрізнення цінностей та інтересів 
колонізаторів та народів, що піддавалися колоніза-
ції, спричинило протягом останнього десятиліття 
значні зрушення у ставленні до пам’ятників по 
всьому світу. Зокрема, активісти руху Black Lives 
Matter скидають з постаментів пам’ятники колоні-
заторам та работорговцям [14]. Ці процеси отриму-
ють співчутливу оцінку науковців [15]. Певні зако-
номірності цих процесів відтворюються і в Україні, 
яка поступово позбувається артефактів колоніаль-
ної спадщини.

У спадок від Російської імперії та СРСР неза-
лежна Україна отримала розгалужену мережу 
меморіалів, пам’ятників та інших місць пам’яті, 
присвячених подіям військової історії. Переважна 
більшість з них мала стосунок до одного з трьох 
етапів історії України. В сучасному українському 
історичному наративі ці етапи маркуються як:

• доба Козаччини; 
• Українська революція 1917-1921 років;
• Друга світова війна. 
Втім, зводилися ці пам’ятники за часів доміну-

вання в офіційному історичному наративі інших 
назв і, відповідно, подій, героїв та цінностей, за які 
ці герої боролися. 

Функціонал цих місць пам’яті передбачав пріо-
ритет російських інтересів та цінностей, органічних 
для російської політичної традиції й культури. Вод-
ночас символічного вираження в цих пам’ятниках 
іноді набували маркери національного міфу та 
цінності, властиві політичній культурі українців. Це 
мало довести спорідненість історичної долі україн-
ців і росіян, та, в результаті, зміцнити єдність дер-
жави. Принаймні імперська і радянська політика 
пам’яті передбачала меморіалізацію деяких укра-
їнських військових діячів, яких можна було вписати 
в офіційний  наратив. 

Зокрема, гідними глорифікації були визнані 
деякі військові діячі козацької доби. У 1888 р. було 
відкрито пам’ятник Б. Хмельницькому на Софій-
ській площі в м. Києві. За радянської доби були 
зведені меморіал пам’яті козацького ватажка І. 
Сірка неподалік м. Нікополь (1967 р.), пам’ятник 
І. Підкові у м. Львові (1982 р.) тощо. Критерій 
добору найчастіше корелював із внеском історич-
ного діяча в процеси інтеграції козацької України 
та Росії, також захистом православних від іновір-
них. За радянської доби до цих критеріїв додався 
класовий. Однак застосовувався він переважно 
щодо борців з класовим гнобленням, яке здійсню-
вали польські пани. Цьому відповідали радянські 
наративи «національно-визвольної боротьби» 
та «возз’єднання з Росією» як змісту подій доби 
Козаччини.   
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Спадкоємність політичної традиції від козач-
чини до сучасної незалежної України спону-
кала до увічнення козацької звитяги в численних 
пам’ятниках доби Незалежності. Ініціатором їх 
зведення найчастіше була місцева влада, підтри-
мувана громадами чи активістськими спільнотами. 

Прикметною ознакою пам’ятників доби Неза-
лежності була спроба вийти на узагальнення, вті-
лити на символічному рівні певний етичний ідеал. 
Ці пошуки зафіксовані, зокрема, у пам’ятнику 
козаку Мамаю (2001 р.) на київському Майдані 
Незалежності чи козаку-прикордоннику (2009 р.) 
на вул. Золотоворітській в Києві. Цій меті служать 
і монументи на честь православних святих, що 
вважаються покровителями козаччини – Архи-
стратига Михаїла, Юрія Змієборця, Божої Матері 
(Покрови) тощо.

Найактивніше зводилися пам’ятники тим вій-
ськовим діячам, які були нелояльні до інтегра-
ції з Росією – П. Сагайдачному, І. Виговському, 
П. Мазепі, П. Орлику та ін. Водночас зводилися 
монументи козацьким ватажкам, що не плекали 
самостійницьких чи автономістських орієнтацій – І. 
Сірку, А. Головатому тощо. 

Це – наочне втілення засад багатовекторності, 
що де-факто була курсом гуманітарної політики 
України у 1990-х – на початку 2000-х років. Багато-
векторність мала наслідком, між іншим, практику 
додавання пам’ятників до числа наявних. Принай-
мні такий підхід домінував у центральній, східній 
та південній Україні. Він певною мірою також був 
ознакою ціннісного вибору – а саме, визнання цін-
ності громадянської злагоди та віри в можливість 
консенсусу.  

Гібридна агресія РФ проти України від 
2014 р. проявила неспроможність політики багато-
векторності і спонукала до перегляду засад істо-
ричної пам’яті. Це певною мірою позначилося на 
пам’ятниках, присвячених добі Козаччини. Напри-
клад, пам’ятник Б. Хмельницькому в Чернігові 
в 2017 р. був розвернутий на 180 градусів, спиною 
до Москви і обличчям до центральної площі міста 
і П’ятницької церкви [5]. 

Визначеність геополітичних орієнтацій України 
від 2014 р. значно відчутніше вплинула на 
пам’ятники військової історії новітнього часу, ніж 
доби Козаччини. Україна отримала у спадок від 
УРСР чимало пам’ятників, покликаних глорифіку-
вати події більшовицької революції та насадження 
радянської влади в Україні, наприклад, пам’ятники 
М. Щорсу в м. Києві (1954 р.), Першій кінній армії 
в околицях м. Львів (1975 р.) або скульптурна група 
«Атака» (1967 р.) неподалік м. Каховка. 

Радянська політика пам’яті спрямована була на 
утвердження цінностей справедливості, рівності, 
а також пролетарського інтернаціоналізму. Остан-
ній, щоправда, мислився як солідарність з більшо-
вицькою Росією, яка на практиці була більше схожа 

на васалітет. Події, пов’язані з українським держа-
вотворенням та збройним захистом української 
державності, маркувались в офіційному наративі 
як «Громадянська війна» і увічненню в УРСР не 
підлягли. Деякі політичні сили, передовсім КПУ, 
тримались цього наративу і після розпаду СРСР, 
вже в незалежній Україні. Він де-факто співіснував 
з національним наративом, який утверджувався 
в Україні в 1990-х роках – адже це були часи «бага-
товекторності». 

Меморіалізація визвольних змагань 
1917-1921 рр. тривалий час відбувалась з ініці-
ативи місцевої влади чи громадських об’єднань 
(таких, як фонд «Героїка», історичний клуб «Холод-
ний Яр» тощо). За президентства В. Ющенка дер-
жава почала активніші заходи з глорифікації бор-
ців за українську державність. Зокрема, у 2006 р. 
було урочисто відкрито Меморіал пам’яті Героїв 
Крут біля с. Пам’ятне Борзнянського р-ну Чернігів-
ської обл. Цей меморіал вивищував цінність укра-
їнської незалежності через комеморацію жертов-
ності героїв Крут.  

Традиції вшанування борців за незалежність 
на Західній Україні були сталішими. У міжвоєнний 
час там вже існували меморіали січових стріль-
ців (зокрема, на Янівському цвинтарі у Львові чи 
у м. Бережанах на Тернопіллі). Зводились також 
пам’ятні хрести на їхню честь. Такі меморіали та 
пам’ятники нищились в міжвоєнний період поль-
ською владою, а в повоєнний – радянською вла-
дою. Однак за першої нагоди в 1990-х роках ці 
місця пам’яті відновлювалися. 

Співіснування українських та радянських 
пам’ятників, присвячених подіям 1917-1921 років, 
не було мирним. І ті, й ті зазнавали актів ванда-
лізму. Мотивом дій активістів, які ці акти здійсню-
вали, була незгода щодо цінностей, які утверджу-
вали певні пам’ятники. 

Кульмінації ця незгода досягла в перебігу Рево-
люції Гідності взимку 2013-2014 років, коли поча-
лося стихійне повалення пам’ятників більшовиць-
ким вождям, передовсім В. Леніну. Процес т. зв. 
ленінопаду було унормовано шляхом ухвалення 
відповідних правових норм, передовсім Закону 
України «Про засудження комуністичного та наці-
онал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних 
режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої 
символіки» №317-VIII від 09 квітня 2015 р. [7]. 
Наслідком його ухвалення став демонтаж тисяч 
типових пам’ятників більшовицьким вождям, що 
не становили художньої цінності. 

Водночас монументи унікальні й нетипові, 
які становили певну художню чи історичну цін-
ність, лишались у публічному просторі. Для адек-
ватного сприйняття чимало таких пам’ятників 
були супроводжені відповідними інформаційно-
роз’яснювальними довідками (як, наприклад, гар-
мата, зведена у 1923 р. на постамент на Арсе-
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нальній площі Києва, яка мала увічнити збройне 
більшовицьке повстання проти влади Центральної 
Ради). При цьому зміст революційних подій осмис-
лювався вже в рамках наративу Української рево-
люції (1917-1921 рр.), що остаточно утвердився 
в перебігу ювілейних заходів 2017-2018 років.

Згаданий вище «декомунізаційний» Закон 
визначав долю радянських монументів, «крім 
пам’ятників та пам’ятних знаків, пов’язаних з опо-
ром і вигнанням нацистських окупантів з України» 
[7]. Таким чином Україна погодилась, хоч тимча-
сово, на глорифікацію боротьби з нацизмом у тих 
форматах, які сформувалися за радянської влади. 

Танки, кулемети, вантажівки та інша техніка 
часів Другої світової війни на п’єдесталах досі сим-
волізують радянські воєнні наративи у публічному 
просторі українських міст та сіл. Лише в Свято-
шинському районі столиці наявні 13 пам’ятників 
та пам’ятних знаків, присвячених перемозі над 
нацизмом. Переважна більшість з них радянські, 
як і загалом серед пам’ятників військової істо-
рії в Україні. Зокрема, в Києві на Печерську діє 
від 1957 р. масштабний Меморіал вічної слави 
з Алеєю воїнської слави та обеліском на могилі 
невідомого солдата. Наймасштабніший монумент, 
покликаний увічнити пам’ять про антинацистський 
спротив українців – Батьківщина-мати на Печер-
ську (1981 р.). Вона створена у кондовій радян-
ській естетиці і досі зберігає радянську символіку.

За роки незалежності зведено нові пам’ятники, 
присвячені боротьбі українського народу проти 
нацизму у Другій світовій війні. Деякі з них увічню-
ють жертв Другої світової війни, яких радянська 
влада намагалась ігнорувати та піддати забуттю – 
наприклад, військовополонених (як пам’ятник, від-
критий у 1996 р. у м. Запоріжжі). Звитязі українців 
у Другій світовій війні присвячені також пам’ятник 
військовим льотчикам, зведений у Києві (2001 р.), 
пам’ятник студентам і викладачам Київського уні-
верситету (2010 р.) та багато інших.

Вищезгадані пам’ятники, як радянські, так 
і часів Незалежності, поєднує патріотичний пафос. 
Радянська пропаганда апелювала вже не до кла-
сового ресентименту, а до «українських патріотич-
них почувань і традицій», що  відзначав І. Лисяк-
Рудницький [1, с. 315]. Такі ціннісні орієнтації були 
прийнятні в незалежній Україні, і не лише через 
вищезгадану «багатовекторність». Певну роль віді-
грала повага до поважного віку учасників бойових 
дій, для яких відзначення «Дня Перемоги» було 
знаковою комеморативною практикою і навіть 
ідентифікаційним маркером.

Водночас радянський наратив «Великої Вітчиз-
няної» поступово заміщувався в Україні європей-
ським наративом «Другої світової війни». Військова 
звитяга українців підлягала відтепер меморіаліза-
ції в контексті загальносвітового антинацистського 
руху, а не сталінської мобілізації чи, тим більше, 

повоєнної комуністичної експансії у країнах схід-
ної та центральної Європи. На перший план вихо-
дила героїка спротиву тоталітаризму (нацизму та 
фашизму) і цінність свободи та прав людини, яка 
цю героїку надихала. Ці зрушення зумовили пое-
тапне оновлення інформаційного супроводу наяв-
них пам’ятників та пам’ятних знаків.

Лише здобуття Україною незалежності умож-
ливило меморіалізацію героїв УПА. Чимало 
пам’ятних знаків та меморіалів зведено на їхню 
честь в населених пунктах Західної України. Кілька 
пам’ятників (у м. Івано-Франківськ, Львів, Калуш 
та ін.) встановлено на честь командувача УПА 
Романа Шухевича. Драматичною виявилась доля 
пам’ятного каменю на честь УПА, встановленого 
у Харкові (1992 р.). Він неодноразово зазнавав 
актів вандалізму, і був навіть знесений у 2013 р., 
проте знов відновлений наприкінці 2021 р. [11]. 
Така динаміка є свідченням поступового утвер-
дження по всій Україні цінності національного 
звільнення, до певного часу значущої переважно 
серед західних українців. 

Революція гідності 2013-2014 років та Росій-
сько-Українська війна 2014-2022 років явили 
чимало зразків громадянської жертовності та вій-
ськової звитяги. Цей етап визвольної боротьби 
українського народу – по суті, четвертий, і дер-
жавна політика пам’яті визначає основні формати 
і засоби його меморіалізації. 

Глорифікація героїв цього етапу визвольної 
боротьби українського народу розпочалась від 
лютого 2014 р. Вже навесні в Києві функціону-
вати як місця пам’яті локації, пов’язані з перебігом 
Революції Гідності – вул. Героїв Небесної Сотні 
та Свято-Михайлівський Золотоверхий монастир. 
Згодом меморіали Героям Небесної сотні вули 
відкриті в багатьох українських містах – Микола-
єві (2015 р.), Хмельницькому (2017 р.), Львові (у 
2019 р.) тощо. 

Вшанування героїв, що захищали Україну на 
сході від 2014 р., відбувалося різними шляхами. 
Місця поховання загиблих героїв ставали мемо-
ріалами, як, зокрема, поховання героїв АТО на 
Личаківському цвинтарі у Львові. Деякі локації на 
сході України, де точилися запеклі бої та гинули 
українські герої, також стали місцями пам’яті. При-
кладом може слугувати пам’ятник співаку і воїну В. 
Сліпакові, зведений у 2019 р. на місці його загибелі 
в Бахмутському р-ні Донецької обл. Цей пам’ятник 
російські окупанти у 2022 р. руйнували двічі [4].

По всій Україні, починаючи від 2014 р., зводи-
лись пам’ятники героям АТО. Ініціаторами найчас-
тіше виступали місцеві громади, муніципальна та 
місцева влада. Зокрема, в Києві такі пам’ятники 
зведено в Голосіївському, Дарницькому, Печер-
ському та інших районах міста. Традиційно в оздо-
бленні цих місць пам’яті скульптори й архітектори 
використовували мотив хреста (християнську сим-
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воліку жертовності та гідної смерті), образ янгола-
охоронця, меча; вдавалися до таких форм, як 
стела чи обеліск. 

Певний аксіологічний зміст мало встановлення 
спадкоємності між героями АТО та їхніми праді-
дами, що воювали проти нацизму. Цю спадкоєм-
ність покликані були символізувати меморіали 
загиблих героїв АТО, поєднані з меморіалами, 
що увічнювали боротьбу з нацизмом. Такі набули 
поширення в 2014-2022 роках по всій Україні, 
зокрема, в Києві на Алеї Слави. Таким чином 
утверджувався асоціативний зв’язок між агресив-
ними намірами сучасної РФ та нацистської Німеч-
чини щодо України. Звитяга українських військови-
ків у боротьбі проти РФ та її маріонеток (т. зв. ДНР 
та ЛНР) вивищувала цінність українського суве-
ренітету та гідності, як ціннісної домінанти україн-
ського Майдану. 

Повномасштабне вторгнення лютого 2022 р. 
знаменувало перехід російських агресорів до стра-
тегії знищення української державності та гено-
циду українського народу. Такий екзистенційний 
рівень загроз спонукає Україну до мобілізації 
навколо цінностей, що є засадничими, ключовими 
для завдань її існування. Фіксація та утвердження 
цих цінностей – за нинішніх умов чи не найважли-
віше завдання української політики пам’яті.

Усвідомлення рівня загроз спонукало до кри-
тичної переоцінки практик меморіалізації, зокрема, 
щодо військових пам’ятників. Така переоцінка, 
означена як «дерусифікація», проходить в актив-
ній комунікації та взаємодії суб’єктів різних рівнів – 
громадянського суспільства, експертних спільнот, 
місцевої влади, центральних органів виконавчої 
влади тощо. В червні 2022 р. при Міністерстві куль-
тури та інформаційної політики та Українському 
інституті національної пам’яті створено раду [8], 
яка займатиметься питаннями дерусифікації, 
декомунізації та деколонізації. В оцінці пам’ятників 
військової історії політика дерусифікації пішла зна-
чно далі, ніж декомунізація. 

Зокрема, ухвалені рішення щодо демонтажу 
та вилученню з публічного простору пам’ятників, 
присвячених російським воєначальникам 
(зокрема, О. Суворову [10] в м. Ізмаїл). Експертна 
рада рекомендує так само вчинити щодо мону-
ментів на честь російської зброї в м. Полтава  
[9]. Публічний простір Києва позбавиться від 
пам’ятників радянським військовикам М. Ватутіну 
та М. Щорсу [2]. Таким чином, де-факто відбува-
ється відмова від радянських форматів меморіа-
лізації Другої світової війни. Вона позначається 
також на зміні концептів наявних пам’ятних місць 
та меморіалів. Зокрема, на київській Шулявці 
діяла Алея міст-героїв Другої світової війни, де 
навесні 2022 р. назви російських та білоруських 
міст були змінені на назви українських міст, що 
постраждали від російської агресії. Це докорін-

ним чином змінило зміст та ціннісне наванта-
ження цього місця пам’яті.

Героїзм полеглих захисників України глорифіку-
ють зведені протягом 2022 р. пам’ятники. Зокрема, 
15 жовтня 2022 р., на честь Дня Захисника України, 
в Києві було відкрито пам’ятник  киян-доброволь-
ців 112 бригади Територіальної оборони ЗСУ, які 
поклали своє життя за свободу та незалежність 
України. Тоді ж у столиці було закладено Алею 
пам’яті захисникам України біля Державного істо-
рико-меморіального Лук’янівського заповідника. 
Ухвалено Закон України щодо створення Націо-
нального військового меморіального кладовища 
[6]. Наразі ці правові норми переходить у площину 
практичних дій. 

Невідкладна потреба у зведенні пам’ятників 
героям пояснює лаконізм задіяних художніх засо-
бів. Але варто зафіксувати, що вони не транслю-
ють ані масштаб викликів, ані ціннісні орієнтири 
цієї війни. Наразі формати меморіалізації військо-
вої звитяги українців відтворюють вже усталені, 
хоч масштаб викликів, перед якими нині опинилась 
Україна – не співмірний з попередніми. 

Україна воює з державою виразно тоталітар-
ною, яка придушила всі громадянські та політичні 
свободи, зомбує своє населення агресивною про-
пагандою війни, репресує інакомислячих, теро-
ризує весь світ. Міжнародна спільнота офіційно 
визнала політику РФ як терористичну [12]. 

Тому український спротив у цій війні – це захист 
ключових для людства цінностей гуманності, циві-
лізованості, миру, людської гідності та свободи. 
Підважено не лише право українців на самобут-
ність та державність, але й загалом права націй на 
існування та самовизначення. Наразі саме укра-
їнські військові захищають ці засади цивілізації. 
Меморіалізація героїзму має враховувати ці аксі-
ологічні засади українського спротиву. Їх артикуля-
ція лише починається.   

Висновки. Звитяга українських військови-
ків – ключовий сюжет національного міфу та укра-
їнського історичного наративу. Глорифікації вій-
ськових подвигів у публічному просторі служить 
пам’ятники, які тим самим утверджують значущі 
для спільноти цінності. Мета статті – в аксіологіч-
ній перспективі проаналізувати динаміку процесів 
такої меморіалізації військової звитяги. 

Основні етапи військової історії, що набули мемо-
ріалізації у пам’ятниках та монументах – це доба 
Козаччини, Українська революція 1917-1921 років, 
Друга світова війна та російсько-українська війна 
2014-2022 років, що нині триває. У спадок від Росій-
ської імперії та СРСР незалежна Україна отримала 
мережу пам’ятників, присвячених подіям та персо-
наліям перших трьох етапів. Їх функціонал перед-
бачав пріоритет російських інтересів та цінностей, 
однак іноді у цих пам’ятниках набували вираження 
цінності, властиві політичній культурі українців. Від 
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набуття Україною незалежності масив пам’ятників 
військової історії  поповнювався, причому найак-
тивніше зводилися пам’ятники військовим діячам, 
які були нелояльні до інтеграції з Росією. Гумані-
тарна політика 1990-х – початку 2000 років під 
гаслами «багатовекторності», а також прагнення 
громадянської злагоди, не передбачали критичної 
переоцінки ландшафту пам’ятників України. 

Гібридна агресія РФ проти України від 2014 р. 
спонукала до перегляду засад політики пам’яті, що 
виразно позначилося на долі пам’ятників військо-
вої історії новітнього часу. Глорифікуючи встанов-
лення більшовицької влади в Україні, радянська 
політика пам’яті увічнювала васалітет України 
під прикриттям гасла пролетарського інтернаці-
оналізму. В незалежній Україні утвердився нара-
тив Української революції, аксіологічним змістом 
якої були національне вивільнення та державот-
ворення. Ці цінності утверджувались у процесах 
«декомунізації» протягом 2014-2018 років. Тоді ж 
Україна погодилась, хоч тимчасово, на глорифіка-
цію боротьби з нацизмом у форматах, які сфор-
мувалися за радянської влади. Однак радянські 
наративи поступово заміщувались європейським 
наративом Другої світової війни. Аксіологічне 
навантаження пам’ятників захисникам цієї доби 
визначали національно забарвлений патріо-
тизм, героїка спротиву тоталітаризму (нацизму та 
фашизму), цінності свободи й прав людини. 

Повномасштабне вторгнення РФ у лютому 
2022 р. спонукало до критичної переоцінки практик 
імперсько-російської та радянської меморіалізації 
як, по суті, колоніальних. Дерусифікація 2022-го р. 
пішла значно далі, ніж декомунізація, зумовивши 
рішення щодо очищення публічного простору 
України від пам’ятників російській зброї. Наразі 
державна політика пам’яті визначає основні фор-
мати і засоби меморіалізації російсько-української 
війни 2014-2022 років. В її пріоритетах – утвер-
дження українського суверенітету та гідності, як 
ціннісної домінанти українського Майдану. На 
жаль, наявні практики меморіалізації не відповіда-
ють масштабу викликів. Адже у війни, що триває, 
Україна захищає не лише свою державність та 
право нації на існування, але також ключові для 
людства цінності гуманності, цивілізованості, миру, 
людської гідності та свободи.
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The tasks of the modern politics of memory in Ukraine include the memorialization of the military 
heroism demonstrated by Ukrainians in the ongoing Russian-Ukrainian war. The glorifying 
monuments and memorials should become a real embodiment of it. Monuments dedicated 
to the events of military history perform various social functions; in particular, implement 
patriotic education of youth, solidarity of society, representative functions. Values of a certain 
society, nation, country, which were defended in armed struggle in specific historical 
circumstances, are expressed in monuments on a symbolic level. Therefore, the purpose 
of the article is to analyze the dynamics of the processes of commemoration of military 
heroism in the monuments of Ukraine in an axiological perspective. The methodological basis 
of the research is a combination of historical, normative-value and systemic approaches, as 
well as general logical approaches (analysis, generalization and modeling). There are four 
main stages of war memorialization: the Cossack period, the Ukrainian revolution of 1917-
1921, the Second World War and the Russian-Ukrainian war of 2014-2022. Independent 
Ukraine received many monuments as a legacy from the Russian Empire and the Ukrainian 
SSR. Inherited monuments served to promote imperial values, the integration of Russia 
and Ukraine, and the confirmation of imperial and Soviet historical narratives. At the same 
time, one can see the dynamics of replenishing this array of monuments with new ones, 
designed to confirm national narratives and values of national self-assertion. The aggression 
of the Russian Federation against Ukraine led to the elimination of monuments to Russian 
and Soviet weapons from Ukrainian public space. It is time to determine the value guidelines 
of this war for embodying the last ones in monuments. There are patriotism, the value 
of Ukrainian national identity, as well as the values of humanity, civility, peace, human dignity 
and freedom that are key for all humanity.
Key words: monument, war, defenders, values, memorialization, narrative.

Memorialization of military heroism in the monuments 
of Ukraine: axiological aspects
Mykhailova Olha Juriivna

Candidate of Political Science, Senior 
Researcher 
National Institute for Strategic Studies
Pyrohova str., 7A, Kyiv, Ukraine
ORCID: 0000-0001-5466-5129


